
5-é ýòàï �åñïóáëèêàíñêîé îëèìïèàäû ïî èí�îðìàòèêå, 10-11 êëàññ�åñïóáëèêà Êàçàõñòàí, Àïðåëü, 2009Çàäà÷à A. ÌóõàÈìÿ âõîäíîãî �àéëà: A.inÈìÿ âûõîäíîãî �àéëà: A.outÎãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 0.5 ñåêóíäûÎãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéòÈç äâóõ ãîðîäîâ, íàõîäÿùèõñÿ íà ðàññòîÿíèè D, â ìîìåíò âðåìåíè 0 íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó âûåõàëèäâà âåëîñèïåäèñòà ñî ñêîðîñòüþ V1 è V2 ñîîòâåòñòâåííî. Îäíîâðåìåííî ñ ïåðâûì âåëîñèïåäèñòîì èçïåðâîãî ãîðîäà íàâñòðå÷ó âòîðîìó âûëåòåëà ìóõà ñî ñêîðîñòüþ W (W ≥ max(V1, V2)). Êîãäà ìóõàäîëåòàåò äî âòîðîãî âåëîñèïåäèñòà, îíà ìãíîâåííî ðàçâîðà÷èâàåòñÿ è ëåòèò îáðàòíî. Äîëåòåâ äîïåðâîãî âåëîñèïåäèñòà, îíà îïÿòü ðàçâîðà÷èâàåòñÿ è òàê äàëåå. Îïðåäåëèòå, ñêîëüêî ðàç ðàçâåðíåòñÿìóõà ñòðîãî äî ìîìåíòà âðåìåíè T .Ôîðìàò âõîäíîãî �àéëàÂõîäíîé �àéë ñîäåðæèò 5 íåîòðèöàòåëüíûõ öåëûõ ÷èñåë: D, V1, V2, W , T (T ·(V1+V2) < D). Íèêàêîåèç ÷èñåë íå ïðåâûøàåò 107.Ôîðìàò âûõîäíîãî �àéëàÂûõîäíîé �àéë äîëæåí ñîäåðæàòü îäíî öåëîå ÷èñëî � îòâåò ê çàäà÷å.Ïðèìåð A.in A.out10 0 0 10 10 920 1 2 3 4 0
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5-é ýòàï �åñïóáëèêàíñêîé îëèìïèàäû ïî èí�îðìàòèêå, 10-11 êëàññ�åñïóáëèêà Êàçàõñòàí, Àïðåëü, 2009Çàäà÷à B. ÔîêóñÈìÿ âõîäíîãî �àéëà: B.inÈìÿ âûõîäíîãî �àéëà: B.outÎãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäûÎãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéòÏîìíèòå ïðî �îêóñ ñ ìóõàìè, êîòîðûé èçîáðåë Áàõà? Æîìà ðåøèë ïîñîðåâíîâàòüñÿ ñ íèì è ïðè-äóìàë ñâîé �îêóñ! Ó Æîìû åñòü ÿùèê. Îí ìîæåò çàïóñêàòü òóäà ìóõó èëè âûïóñêàòü. Òàêæå, îíêàê õîðîøèé äðåññèðîâùèê çíàåò âîçðàñò êàæäîé ìóõè â ìèíóòàõ ñ ìîìåíòà åå ðîæäåíèÿ. À �îêóñçàêëþ÷àåòñÿ âîò â ÷åì: â ëþáîé ìîìåíò îí ìîæåò íàçâàòü âîçðàñò K-é ïî ñòàðøèíñòâó ìóõè, êîòî-ðàÿ íàõîäèòñÿ â ÿùèêå ñðåäè ìóõ ñ âîçðàñòîì îò A äî B âêëþ÷èòåëüíî. Ïîïðîáóéòå è âû ñäåëàòüýòîò �îêóñ!Ôîðìàò âõîäíîãî �àéëàÏåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî �àéëà ñîäåðæèò ÷èñëî N � îáùåå êîëè÷åñòâî ñîáûòèé (1 ≤ N ≤ 2 · 105).Äàëåå ñëåäóåò N ñòðîê, êàæäàÿ èç êîòîðûõ îïèñûâàåò îäíî èç ñîáûòèé:
• + X � â ÿùèê âïóñòèëè ìóõó ñ âîçðàñòîì X;
• - X � èç ÿùèêà âûïóñòèëè ìóõó ñ âîçðàñòîì X;
• ? K A B � ó �îêóñíèêà ñïðîñèëè âîçðàñò K-é ïî ñòàðøèíñòâó ìóõè â ÿùèêå ñðåäè ìóõ ñâîçðàñòîì îò A äî B âêëþ÷èòåëüíî (1 ≤ K ≤ 105, A ≤ B);Âîçðàñò ìóõè (X, A, B) � öåëîå ÷èñëî îò 1 äî 109.Ôîðìàò âûõîäíîãî �àéëàÂûõîäíîé �àéë äîëæåí ñîäåðæàòü òàêîå æå êîëè÷åñòâî ñòðîê, ñêîëüêî çàïðîñîâ âîçðàñòà áûëî âîâõîäíîì �àéëå. Äëÿ êàæäîãî òàêîãî çàïðîñà íóæíî âûâåñòè ñòðîêó, ñîäåðæàùóþ ñîîòâåòñòâóþùåå÷èñëî � îòâåò íà çàïðîñ. Ïðè ýòîì, åñëè ïðè êîëè÷åñòâî ìóõ ñ âîçðàñòîì îò A äî B â ÿùèêå ìåíüøå

K, òî íóæíî âûâåñòè 0.Ïðèìåð B.in B.out8+ 2+ 3+ 2? 2 2 3- 2? 2 2 3- 2? 2 2 3
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5-é ýòàï �åñïóáëèêàíñêîé îëèìïèàäû ïî èí�îðìàòèêå, 10-11 êëàññ�åñïóáëèêà Êàçàõñòàí, Àïðåëü, 2009Çàäà÷à C. ÏàðîëüÈìÿ âõîäíîãî �àéëà: C.inÈìÿ âûõîäíîãî �àéëà: C.outÎãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäûÎãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéòÆîìà ëþáèò èñïîëüçîâàòü äëèííûå è ñëîæíûå ïàðîëè. È, êàê ýòî îáû÷íî áûâàåò, îí çàáûë... Çàáûëïàðîëü îò äîìàøíåãî êîìïüþòåðà è òåïåðü íå ìîæåò ïîèãðàòü â íîâóþ NFS! Îí î÷åíü ðàññòðîåí èäàæå ïàðó ðàç ïîïûòàëñÿ âñïîìíèòü ñâîé ïàðîëü. Íî, óâû, íè÷åãî íå ïîëó÷èëîñü. Îäíàêî îí óâåðåí,÷òî ïðè ïåðâîé ïîïûòêå îí íå îøèáñÿ ðîâíî â A ñèìâîëàõ, à ïðè âòîðîé � ðîâíî â B, íî îí íå çíàåò,êàêèå èìåííî ñèìâîëû áûëè ââåäåíû áåç îøèáîê. È òóò åãî çàèíòåðåñîâàëî, ñêîëüêî æå ïàðîëåéóäîâëåòâîðÿþò çàäàííûì óñëîâèÿì?Ôîðìàò âõîäíîãî �àéëàÏåðâàÿ ñòðîêà ñîäåðæèò ïåðâóþ ïîïûòêó ââîäà ïàðîëÿ, âòîðàÿ ñòðîêà � âòîðóþ. Äëèíû îáåèõ ñòðîêîäèíàêîâû è ðàâíû N (1 ≤ N ≤ 105). Êàæäàÿ ñòðîêà ñîñòîèò òîëüêî èç ñòðî÷íûõ áóêâ àíãëèéñêîãîàë�àâèòà ('a'...'z'). Òðåòüÿ ñòðîêà ñîäåðæèò ÷èñëî A, ÷åòâåðòàÿ � B, 0 ≤ A,B ≤ N .Ôîðìàò âûõîäíîãî �àéëàÂûõîäíîé �àéë äîëæåí ñîäåðæàòü îòâåò ê çàäà÷å � îñòàòîê îò äåëåíèÿ êîëè÷åñòâà âîçìîæíûõïàðîëåé íà 109 + 7.Ïðèìåð C.in C.outaba
11 24
Âîçìîæíûå ïàðîëè â ïðèìåðå: aa, ad, ae, ... az.
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5-é ýòàï �åñïóáëèêàíñêîé îëèìïèàäû ïî èí�îðìàòèêå, 10-11 êëàññ�åñïóáëèêà Êàçàõñòàí, Àïðåëü, 2009Çàäà÷à D. Ïóòü â äåðåâåÈìÿ âõîäíîãî �àéëà: D.inÈìÿ âûõîäíîãî �àéëà: D.outÎãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäûÎãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéòÁåñêîíå÷íûì òðîè÷íûì äåðåâîì íàçîâåì äåðåâî, êàæäàÿ âåðøèíà êîòîðîãî èìååò ðîâíî 3 ïîòîìêà.Â âåðøèíàõ äåðåâà íàïèñàíû ÷èñëà ïî ñëåäóþùåìó ïðàâèëó:
• â êîðíå äåðåâà íàïèñàíî 1;
• ïóñòü â íåêîòîðîé âåðøèíå íàïèñàíî X, òîãäà â ëåâîì ñûíå ýòîé âåðøèíû áóäåò íàïèñàíî X ·3,â ñðåäíåì � X · 3 + 1, â ïðàâîì � X · 3 + 2.

Øàáëîíîì ïóòè íàçîâåì ñòðîêó äëèíû N , ñîñòîÿùóþ èç ñèìâîëîâ L, C, R, S, *. Ïåðâîé âåðøèíîéïóòè ÿâëÿåòñÿ êîðåíü äåðåâà. Êàæäûé ñèìâîë ñòðîêè ïîêàçûâàåò, êóäà ñëåäóåò èäòè íà î÷åðåäíîìøàãå:
• L � â ëåâîãî ñûíà
• C � â ñðåäíåãî ñûíà
• R � â ïðàâîãî ñûíà
• S � ñòîÿòü íà ìåñòå
• * � îçíà÷àåò ëþáîé èç ïðåäûäóùèõ ñèìâîëîâ (L, C, R, S)Ñòîèìîñòüþ ïóòè íàçîâåì ñóììó ÷èñåë â âåðøèíàõ ïóòè (êàæäàÿ âåðøèíà ñ÷èòàåòñÿ ðîâíî îäèíðàç). Îò âàñ òðåáóåòñÿ âû÷èñëèòü ñóììàðíóþ ñòîèìîñòü âñåõ ïóòåé, ïî êîòîðûì ìîæíî ïðîéòè, åñëèñëåäîâàòü çàäàííîìó øàáëîíó.Ôîðìàò âõîäíîãî �àéëàÂõîäíîé �àéë ñîäåðæèò ñòðîêó äëèíîé îò 1 äî 2000 ñèìâîëîâ � øàáëîí ïóòè.Ôîðìàò âûõîäíîãî �àéëàÂ âûõîäíîé �àéë âûâåäèòå îäíî ÷èñëî áåç âåäóùèõ íóëåé � îòâåò ê çàäà÷å.Ïðèìåð D.in D.out*LS 55�àðàíòèðóåòñÿ, ÷òî â íåêîòîðîì ïîäìíîæåñòâå òåñòîâ, ñóììàðíî íå ïðåâûøàþùèõ 50 áàëëîâ N ≤ 14.Ñòðàíèöà 4



5-é ýòàï �åñïóáëèêàíñêîé îëèìïèàäû ïî èí�îðìàòèêå, 10-11 êëàññ�åñïóáëèêà Êàçàõñòàí, Àïðåëü, 2009Çàäà÷à E. ÔèçêóëüòóðàÈìÿ âõîäíîãî �àéëà: E.inÈìÿ âûõîäíîãî �àéëà: E.outÎãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäûÎãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéòÂ ñïèñîê ïðåäìåòíûõ îëèìïèàä øêîëüíèêîâ ðåøèëè, íàêîíåö, âíåñòè è �èçêóëüòóðó, â ÷àñòíîñòè,ñïîðòèâíóþ õîäüáó, áåã áåç ïðåïÿòñòâèé, áåã ñ ïðåïÿòñòâèÿìè, áåã â ìåøêàõ è òàê äàëåå. Îðãêîìèòåòäîëæåí ïîäãîòîâèòü ïî îäíîìó ìàðøðóòó äëÿ êàæäîãî âèäà ñîðåâíîâàíèé. Äëÿ ïðîâåäåíèÿ ñîðåâ-íîâàíèé áûëà âûäåëåíà ïðÿìîóãîëüíàÿ òåððèòîðèÿ, êîòîðóþ äëÿ óäîáñòâà ðàçäåëèëè íà êâàäðàòûòàê, ÷òî ïîëó÷èëàñü ñåòêà N×M . Äëÿ êàæäîãî êâàäðàòà áûëà îïðåäåëåíà ñòîèìîñòü åãî ïîäãîòîâêèê ñîðåâíîâàíèÿì. Òàêæå áûëè îïðåäåëåíû êâàäðàòû, â êîòîðûõ ìîãóò íà÷èíàòüñÿ è îêàí÷èâàòüñÿìàðøðóòû ó÷àñòíèêîâ. Ìàðøðóòîì áóäåì ñ÷èòàòü òàêóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü êâàäðàòîâ, ÷òî êàæ-äûå äâà ñîñåäíèõ êâàäðàòà â ýòîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè èìåþò îáùóþ ñòîðîíó. Òàê êàê âñå âèäûñîðåâíîâàíèé áóäóò ïðîâîäèòüñÿ ïàðàëëåëüíî, íèêàêèå äâà ìàðøðóòà íå äîëæíû ïåðåñåêàòüñÿ ïîêâàäðàòàì, èíà÷å ó÷àñòíèêè áóäóò ìåøàòü äðóã äðóãó. Âàøà çàäà÷à � ïîìî÷ü îðãêîìèòåòó âûáðàòüìàðøðóòû òàê, ÷òîáû ñóììàðíàÿ ñòîèìîñòü ïîäãîòîâêè èõ ê ñîðåâíîâàíèÿì áûëà ìèíèìàëüíî âîç-ìîæíîé.Ôîðìàò âõîäíîãî �àéëàÏåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî �àéëà ñîäåðæèò òðè öåëûõ ÷èñëà: N , M è K (1 ≤ N,M,K ≤ 30), ãäå N ,
M � ðàçìåðû òåððèòîðèè, à K � êîëè÷åñòâî âèäîâ ñîðåâíîâàíèé.Êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ N ñòðîê ñîäåðæèò ïî M öåëûõ ÷èñåë â ïðåäåëàõ îò 1 äî 100 � ñòîèìîñòüïîäãîòîâêè ñîîòâåòñòâóþùåãî êâàäðàòà ê ñîðåâíîâàíèÿì. Ñëåäóþùèå K ñòðîê ñîäåðæàò ïî 2 öåëûõ÷èñëà � íîìåð ñòðîêè è ñòîëáöà äëÿ êâàäðàòà, â êîòîðîì ìîæåò íà÷èíàòüñÿ êàêîé-íèáóäü ìàðøðóò.Ïîñëåäíèå K ñòðîê ñîäåðæàò òàêæå ïî 2 öåëûõ ÷èñëà � íîìåð ñòðîêè è ñòîëáöà äëÿ êâàäðàòà, âêîòîðîì ìîæåò çàêàí÷èâàòüñÿ êàêîé-íèáóäü ìàðøðóò. Íèêàêîé êâàäðàò íå ïåðå÷èñëåí âî âõîäíîì�àéëå äâàæäû. ×èñëà â ñòðîêàõ ðàçäåëåíû ïðîáåëàìè.Ôîðìàò âûõîäíîãî �àéëàÂ âûõîäíîé �àéë íóæíî âûâåñòè �No solution�, åñëè íåâîçìîæíî âûáðàòü K ìàðøðóòîâ, óäî-âëåòâîðÿþùèõ óñëîâèþ. Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå íà ïåðâîé ñòðîêå âûâåäèòå íàèìåíüøóþ ñóììàðíóþñòîèìîñòü ïîäãîòîâêè, à íà ñëåäóþùèõ ñòðîêàõ � êàðòó ìàðøðóòîâ. Êàðòà ìàðøðóòîâ � ýòî òàá-ëèöà ðàçìåðà N × M , â j-ì ñòîëáöå i-é ñòðîêè êîòîðîé ðàñïîëîæåí 0, åñëè ÷åðåç ñîîòâåòñòâóþùèõêâàäðàò íå ïðîõîäèò íè îäèí ìàðøðóò, è öåëîå ïîëîæèòåëüíîå ÷èñëî X (1 ≤ X ≤ K), åñëè ÷åðåçíåãî ïðîõîäèò ìàðøðóò äëÿ ñîðåâíîâàíèÿ X. Åñëè îïòèìàëüíûõ îòâåòîâ íåñêîëüêî, òî âûâåäèòåëþáîé. ×èñëà â ñòðîêàõ ðàçäåëÿéòå ïðîáåëîì.Ïðèìåð E.in E.out3 3 21 1 11 1 110 1 11 11 33 23 3

72 0 12 2 10 2 1
�àðàíòèðóåòñÿ, ÷òî â íåêîòîðîì ïîäìíîæåñòâå òåñòîâ, ñóììàðíî íå ïðåâûøàþùåì 50 áàëëîâ, K = 1.Ñòðàíèöà 5



5-é ýòàï �åñïóáëèêàíñêîé îëèìïèàäû ïî èí�îðìàòèêå, 10-11 êëàññ�åñïóáëèêà Êàçàõñòàí, Àïðåëü, 2009Çàäà÷à F. ÌàãàçèíûÈìÿ âõîäíîãî �àéëà: F.inÈìÿ âûõîäíîãî �àéëà: F.outÎãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäûÎãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò�îðîä ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé âûïóêëûé ìíîãîóãîëüíèê. Â ãîðîäå èìååòñÿ íåñêîëüêî ìàãàçèíîâ. Êàæ-äûé æèòåëü ãîðîäà õîäèò òîëüêî â áëèæàéøèé ê íåìó ìàãàçèí. Åñëè áëèæàéøèõ ìàãàçèíîâ íåñêîëü-êî, òî æèòåëü íèêóäà íå õîäèò. Äëÿ êàæäîãî ìàãàçèíà ïîñ÷èòàéòå, ïëîùàäü òåððèòîðèè, æèòåëèêîòîðîé õîäÿò â ýòîò ìàãàçèí.Ôîðìàò âõîäíîãî �àéëàÏåðâàÿ ñòðîêà ñîäåðæèò öåëîå ÷èñëî N � êîëè÷åñòâî âåðøèí ìíîãîóãîëüíèêà, ïðåäñòàâëÿþùåãîãîðîä (3 ≤ N ≤ 50). Êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ N ñòðîê ñîäåðæèò ïî 2 öåëûõ ÷èñëà � êîîðäèíàòûâåðøèí â ïîðÿäêå îáõîäà ïðîòèâ ÷àñîâîé ñòðåëêè. Ñëåäóþùàÿ ñòðîêà ñîäåðæèò öåëîå ÷èñëî M� êîëè÷åñòâî ìàãàçèíîâ â ãîðîäå (1 ≤ M ≤ 50). Êàæäàÿ èç ñëåäóþùèõ M ñòðîê ñîäåðæèò ïî 2öåëûõ ÷èñëà � êîîðäèíàòû ìàãàçèíîâ (i-ÿ ñòðîêà - êîîðäèíàòû i-ãî ìàãàçèíà). Âñå òî÷êè ðàçëè÷íû.Êîîðäèíàòû òî÷åê íå ïðåâûøàþò ïî àáñîëþòíîìó çíà÷åíèþ 10000. ×èñëà â ñòðîêàõ ðàçäåëåíûïðîáåëàìè.Ôîðìàò âûõîäíîãî �àéëàÂûâåäèòå M âåùåñòâåííûõ ÷èñåë ÷åðåç ïðîáåë: i-å ÷èñëî � ïëîùàäü, îáñëóæèâàåìàÿ i-ì ìàãàçèíîìîêðóãëåííàÿ äî äâóõ öè�ð ïîñëå äåñÿòè÷íîé òî÷êè.Ïðèìåð F.in F.out40 04 04 40 421 23 2
8.008.00

�àðàíòèðóåòñÿ, ÷òî â íåêîòîðîì ïîäìíîæåñòâå òåñòîâ, ñóììàðíî íå ïðåâûøàþùåì 50 áàëëîâ, M ≤ 2.
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